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10. Ubungsblatt

Aufgabe 1

Fir das elektrostatische Potential U(@) einer mit der Dichte o homogen geladenen
Fliche ¥ C R? im Punkt @ ¢ F gilt nach Coulomb

1
U(a) = ———do.
@=o [ apto
F

Bestimmen Sie U(@) in @ = (0,0,1), falls F der durch 0 < z < 1 beschrankte Teil des
Kegelmantels {(z,y, z) € R? | 22 = 22 + ¢?} ist.

Hinweis: Es gilt fol \/ﬁ dr = —% V2 ln(\/§ —1).

Aufgabe 2

Sei U = {(u,v) € R? | u® +v* < 3} und o eine positiv orientierte Parametrisierung von oU.
Fiir (u,v) € U definiere 7(u,v) = (u, v,v* — u?) und betrachte die Fliche

F={r(u,v) | (u,v) €U},
deren Rand 0F = 7(0U) durch 7o & parametrisiert sei. Berechnen Sie fiir das Vektorfeld

z— by
v(x,y,z) = | 92 — 3z
Yy — 27

das Kurvenintegral 7{ U - d§ unter Verwendung des Stokesschen Integralsatzes.
oF

Aufgabe 3

Die Oberfliche von Z = {(cc,y,z) ER3 |22+ <1,0< 2 < 1} wird mit F bezeichnet

und es sei

3

Uz, y,2) = | 2%y
x2z

//U~]\7do,
F

wobei N der Normaleneinheitsvektor ist, der ins AuBere des Zylinders Z weist, auf zwei
verschiedene Arten, namlich

Berechnen Sie

a) mittels der Definition des Oberfldchenintegrals;

b) unter Verwendung des Gaufischen Integralsatzes.

— bitte wenden —
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Aufgabe 4

Gegeben seien der Kegel K = {(z,y,2) € R* | 0 < 2 < 2 — /22 + 42} sowie das Vektorfeld

f:R® = R3, f(z,y,2) = (2,y,2 + 1). Berechnen Sie den Fluf des Vektorfeldes f durch die
Oberfliche des Kegels K nach auflen.

Aufgabe 5

a) Berechnen Sie das Volumen der Menge

A={(z,y,2) eR’|1<2<2, 0<2<2” —y°}.

b) Die beschrinkte Menge B C R? sei durch die Ebenen x = 0, y = 0, z = 0 und
z +y + 2z = 1 begrenzt. Berechnen Sie das Integral [[[ sinzd(z,y, z).
B

Aufgabe 6

a) Sei 0 <r < R. Berechnen Sie das Integral

//%d(x,y), B={(z,y) € R | ||(z,y)|| € [r, R], [y <z}

b) Berechnen Sie fiir die Menge

B={(z,y,2) eR* | 0< 2 < 1,2 +¢* < (1—2)*}

///(x2 + )220 d(z,y, 2) .

c) Sei B:={(z,y,2) € R®| ||(z,y,2)| < 2}. Eine kugelfésrmige Gasansammlung besitze
die Massendichte

das Integral

! fir 0 < /2?2 +9y?2+22<1
oz, y,2) = 1+a?+y>+2° ’
0 fiir 1 < /22492 +22<2.

Berechnen Sie die gesamte Masse [[[ o(z,y,z)d(x,y, 2).
B

Ubungsklausur Zur Teilnahme an der Ubungsklausur am Samstag, den 03.07.2010, von
08:00 bis 10:00 Uhr ist keine Anmeldung erforderlich. Horsaalverteilung der Ubungsklausur:

Fachrichtung Anfangsbuchstabe | Horsaal
Nachname
ETEC/Geodésie A-J Benz-Horsaal
ETEC/Geodésie K-Z Daimler-Horsaal
| Physik/Chemie | A-7Z | Gerthsen-Horsaal |

Weitere Informationen zur Ubungsklausur finden Sie auf der Vorlesungshomepage.

www.math.kit.edu/ianal/lehre/hm2etechphys2010s/
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